

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2025年 2月 3日 星期一

今天出版 1 疊共 8 版
1952 年創刊 第 25925 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳及海外每份零售 9 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣



碼上看

一圖透視美國為何此時宣布加徵關稅



掃碼睇圖文

立春還是冷冷冷！華南等地降幅可達 10°C



掃碼睇文

伊朗展示地下「導彈城」試射反艦巡航導彈



掃碼睇文

學者：加徵關稅將累美國經濟下滑

且真正進入實施階段，都意味關稅對美國經濟可能帶來嚴重傷害；根據美國智庫統計，普遍加徵 10% 關稅並在遭遇他國報復性關稅情況下，將導致美國 GDP 下降 0.5%，3 年後下降 1% 至 1.5%。如果繼續增加關稅，下降比例甚至將達到 1.2%。

加墨各界反對美加徵關稅

加拿大不列顛哥倫比亞省省長伊比表示，美方的關稅措施完全背叛了兩國之間的歷史紐帶，其所作所為是前所未有的攻擊。

加拿大工會全國主席佩恩表示，美方加徵關稅傷害兩國民眾的利益，給兩國造成嚴重的經濟損失。佩恩表示，特朗普激怒了整個加拿大，整個國家將團結起來。

美國蒸餾酒委員會、墨西哥全國龍舌蘭酒業商會和加拿大烈酒協會表示將高度關注加徵的關稅，指這將嚴重損害相關國家的利益並導致報復性關稅的惡性循環，對行業產生負面影響。

位於安大略省的工具製造商銷售經理戈斯曼對美方加徵關稅的行為感到震驚和難以置信。他表示，企業無法承受價格上漲 25%，這將影響企業生存。

新春雙向奔赴 口岸人流車流洶湧

【香港商報訊】記者戴合聲報導：本港各口岸在新春期間均十分暢旺。港珠澳大橋的單日客流和車流量，在年初四同創新高。大橋邊檢站數據顯示，年初四單日出入境客流首次突破 17 萬人次，連續兩日創新高；車流首次突破 2.5 萬輛次，創下口岸開通以來的單日最高。另外，昨天截至昨午 4 時，有 58.8 萬人次出入境，當中入境人次達 34.2 萬，有 18.4 萬是港人。大批到內地度歲及外遊的市民，在農曆新年長假期最後一天經各口岸回港。

港珠澳大橋車流逾 2.5 萬輛次創新高

除夕至初四期間，經港珠澳大橋口岸進出境車輛，超過 9.5 萬輛次，按年增長 35%，其中港澳單牌車 6.9 萬輛次，按年增加 40%。港澳居民「北上」的熱潮繼續，春節前 5 天，港珠澳大橋邊檢站共驗放旅客數量超過 62.4 萬人次，車輛近 10 萬輛次，期間內地口岸入境旅客總量 35.4 萬人次，車輛超過 5.2 萬輛次，分別是出境方向

的 1.3 倍、1.2 倍。

為應對激增的車流高峰，大橋海關提前預警，動態調整人員部署，運用資訊化手段，加大即時視像監控力度。大橋海關同時進一步加強與口岸各部門及港澳有關方面聯動。

入境處表示，昨天截至昨午 4 時，有約 58.8 萬人次出入境，其中入境人次達 34.2 萬，當中 18.4 萬是港人；至於出境人次，則有約 24.5 萬。

市民提前返港避開人潮

本港各口岸都十分忙碌。其中，截至昨午 4 時，羅湖的出入境人次約 8.9 萬，其中約 5.6 萬人次為入境。有市民表示，在年廿九前往廣州探親，之後再到深圳遊，認為形容這個長年假很過得充實。

截至昨午 4 時，經高鐵西九龍站出入境的人次約 6.7 萬，其中入境的佔約 4.6 萬人次，香港市民佔約 1.6 萬人



新春期間，本港各口岸都十分忙碌，其中截至昨午 4 時，羅湖的出入境人次約 8.9 萬。

中通訊次。有市民表示，由廣州乘高鐵返港，由於預計人流高峰期可能於晚上出現，所以特意提早返港，並稱通關過程順暢。

美宣布向華貨品加徵 10% 關稅

中方強烈不滿將採取反制措施



資料圖片

【香港商報訊】記者張麗娟、鄭偉軒報導：美國總統特朗普當地時間 2 月 1 日簽署行政命令，向來自中國、加拿大及墨西哥的貨品加徵關稅，聲稱是報復從這些國家流入美國的移民和非法毒品。其中對中國進口貨品加徵的稅率為 10%，墨西哥及加拿大為 25%。美國的這一最新貿易保護措施在國際社會和美國國內遭到廣泛反對，中國商務部新聞發言人 2 日發表談話稱，中方對此強烈不滿、堅決反對，將採取相應反制措施。此外，加拿大政府宣布對美國展開關稅分階段反制措施，墨西哥總統指示採取關稅與非關稅措施反制美國。

中國將向世貿提起訴訟

中國商務部對美國對中國輸美產品加徵 10% 關稅表達強烈不滿，堅決反對。發言人說，美方單邊加徵關稅的做法嚴重違反世貿組織規則，不僅無益於解決自身問題，也對中美正常經貿合作造成破壞。對於美方的錯誤做法，中方將向世貿組織提起訴訟，並將採取相應反制措施堅定維護自身權益。

發言人表示，中方希望美方客觀、理性看待和處理自身芬太尼等問題，而不是動輒以關稅手段威脅他國。中方敦促美方糾正錯誤做法，與中方相向而行，在平等互利、相互尊重基礎上，直面問題，坦誠對話，加強合作，管控分歧。

中國外交部發言人昨在答記者問時表示，美方以芬太尼問題為由，對中國輸美產品加徵 10% 關稅，中方對此強烈不滿，堅決反對，將採取必要反制措施，堅定維護自身正當權益。

發言人表示，中方的立場是一貫的、堅定的。貿易戰、關稅戰沒有贏家。美方單邊加徵關稅的做法嚴重違反世貿組織規則，不僅解決不了自身問題，更不利於雙方，無益於世界。

發言人說，中國是世界上禁毒政策最嚴格、執行最徹底的國家之一。芬太尼是美國的問題。本着人道主義精神，中國為美國應對芬太尼問題提供了支持。應美方請求，中方於 2019 年宣布正式整類管芬太尼類物質，是全球第一個正式整類管芬太尼類物質的國家。中方同美方開展了廣泛的禁毒合作並取得顯著成效，這是有目共睹的。美方應客觀、理性看待和處理自身芬太尼問題，而不是動輒以關稅手段威脅他國。加徵關稅的做法不具建設性，勢必影響並損害雙方今後就禁毒問題開展合作。

發言人說，中方敦促美方糾正錯誤做法，維護中美禁毒合作來之不易的良好局面，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

陳茂波：特區政府有預案應對

對於美國加徵 10% 關稅，財政司司長陳茂波昨在一個場合回應說，對於美國可能採取的不同措施，特區政府都有預案應對，他亦相信增加關稅可能對美國本土的影響更大，商家會將成本轉嫁給消

費者，加上美國增加本土基建，預計美國的通脹會加劇。

陳茂波表示：「今次加關稅很可能對他本土影響更大，畢竟他加關稅，在這個幅度中，我想相當大部分都是轉嫁到他本地的市民，所以我們估計美國的通脹。在特朗普總統的治理下，加上他採取比較積極的在美國國內投資推動基建的態度，他的通脹會高企，通脹高企對我們亦有影響，畢竟息口會高，港元與美元掛鈎，所以我們比較高息的環境會持續一段時間。」

特朗普「保護主義措施」抬頭

此前，白宮表示，對所有進口自中國的商品，美國將在現有關稅基礎上，加徵 10% 的關稅，這與特朗普支持的「保護主義措施」相照應。白宮表示，關稅將於 2 月 4 日生效，並稱若受影響的國家採取報復措施，關稅稅率將會進一步提高。

加墨被激怒 同稱將報復

【香港商報訊】特朗普 1 日簽署行政命令，對進口自墨西哥、加拿大兩國的產品加徵 25% 的關稅。特朗普此前在社交媒體上稱，美國將對來自上述兩國的所有產品徵收 25% 的關稅，直至毒品與非法移民問題得到有效解決。

杜魯多：將對美採取報復性關稅

加拿大總理杜魯多當地時間 1 日宣布將對價值 1550 億加元的美國輸加產品加徵 25% 的關稅，以應對美國對加拿大產品加徵關稅。杜魯多表示，首批報復性關稅將於 2 月 4 日起徵收，涵蓋價值 300 億加元的美國產品。在此 21 天後，加方將對價值 1250 億加元的美國產品徵收報復性關稅。這些產品約佔加拿大進口美國產品總值的三分之一。

杜魯多說，加方還在考慮採取非關稅手段進行反制。

加拿大地方領導人及各政黨對美國加徵關稅表示不滿，並支持聯邦政府徵收報復性關稅。加拿大不列顛哥倫比亞省省長伊比當天表示，美國政府的關稅措施「完全背叛了兩國之間的歷史紐帶」。

辛鮑姆：墨將採取反制措施

墨西哥總統辛鮑姆當地時間 1 日通過社交媒體表示，針對美國政府的關稅措施，她已指示墨經濟部採取關稅與非關稅措施反制，以捍衛墨西哥利益。

據新華社報道，辛鮑姆表示，墨方堅決反對美方對墨政府與犯罪組織勾結的惡意誹謗，反對任何干涉墨西哥領土的意圖。解決兩國問題不能靠強制措施，而應依靠理性和法律來解決；不應通過加徵關稅，而應通過對話和交流來解決。

辛鮑姆還說，美國本可通過在主要城市打擊街頭販毒、發動大規模反毒品消費運動等措施應對毒品問題，但美方並未採取有效行動，導致毒品問題對美民眾造成嚴重傷害。

辛鮑姆表示，墨美須全面合作以應對上述問題。「我們要協商，而非服從。」

【香港商報訊】

央視旗下「玉淵譚天」公眾號發文指，美國對外國加徵關稅有 7 種方式，流程往往需要至少半年的時間。文章指出，今次特朗普上任僅僅兩周，關稅政策就落地。之所以這麼快，是因為特朗普這次是根據美國 1977 年《國際緊急經濟權力法》所確立的緊急經濟權力來徵收這些關稅。

中國政法大學國際法學院教授史曉麗指，今次援引的《國際緊急經濟權力法》賦予總統非常大的權力。不需要經過更多的批准或同意。是美國法律體系刻意留給總統的自主權，是一個特別大的後門和天窗。但以往，還沒有美國總統成功援引這部法律對外國加徵關稅。

對外經濟貿易大學國際經貿學院教授崔凡認為，美國加徵關稅一